

ПРОБЛЕМА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СТУДЕНТАМИ НЕНОРМАТИВНОЙ ЛЕКСИКИ

Н. Н. КРАВЦОВА

Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель

Культура речи человека – часть общей культуры человека. По тому, как человек говорит или пишет, можно судить не только об уровне его духовного развития, но и о его профессиональной пригодности в самых различных профессиях. Статья имеет цель обратить внимание на уровень культуры речи студентов.

В последнее время употребление ненормативной лексики приняло масштабы эпидемии, этакая «бранная пандемия». Мат можно услышать на улицах, с экранов телевизоров и т. д. В том числе студенты, идя по коридорам нашего вуза, во всеуслышание, никого не стесняясь, разговаривают матом.

То есть сквернословие в общественных местах становится нормой. Хотя раньше, в советское время существовал запрет на публичное употребление ненормативной лексики, поскольку это считалось нарушением общественного порядка, а также на использование ненормативной лексики в печатном виде. Отсюда, наверное, и происходит выражение «нецензурная брань».

Нецензурная брань раньше была уделом низших слоев населения. Сейчас нецензурно выражаются все или почти все. И дело ведь не в том, что нужно запретить всем использовать ненормативную лексику, потому что использовать или не использовать ненормативную лексику это личное дело каждого. А речь идет о том, чтобы не использовать ненормативную лексику в общественных местах. Это ведь показатель падения уровня нашей культуры. Так вели себя в общественных местах, как выше уже говорилось, только низшие слои населения. А сейчас наши студенты, будущие инженеры и руководящие работники, то есть высшие слои населения разговаривают так, как будто они низшие слои населения.

Показательно то, что в анкетировании, которое было проведено среди студентов с целью узнать их отношение к ненормативной лексике, а также обратить их внимание на данную проблему, 54 % опрошенных ответили, что в употреблении ненормативной лексики не видят ничего плохого, а 22 % вообще разговаривают на матерном языке. Кстати говоря, особенность сквернословия состоит в том, при частом употреблении человек, в конце концов не может вообще изъясняться без мата, забывает другие слова, и в итоге начинает разговаривать на матерном языке. 83 % опрошенных употребляют ненормативную лексику с целью эмоциональной разрядки. Но

таким способом разряжаться в общественном месте – это хамство и бескультурье. 14 % опрошенных ответили, что употребляют ненормативную лексику, потому что никто не запрещает. И это свойственно нашему менталитету: все, что не запрещено, разрешено.

Цивилизация основана на запретах и ограничениях. В общественных местах, например, нельзя курить, распивать спиртные напитки, а также водителям законодательно предписано пропускать пешеходов. То есть моральным нормам придали статус закона, в результате люди ведут себя более цивилизованно.

По аналогии было бы очень уместно ввести запрет на употребление ненормативной лексики в общественных местах и считать это нарушением общественного порядка.

Например, такое правило можно ввести в нашем вузе. Также регулярно будет проводиться анкетирование об отношении студентов к ненормативной лексике для того, чтобы обратить их внимание на данную проблему. Преподавателям, воспитателям общежитий и другим участникам воспитательного процесса необходимо разъяснять студентам, что мат в общественных местах – это бескультурье и нарушение общественного порядка.

3 февраля – Всемирный день борьбы с ненормативной лексикой. Цель праздника – проводить мероприятия по искоренению мата хотя бы в общественных местах.

Список литературы

1 **Зубок, Ю. А.** Культура в жизни молодежи: потребность, интерес, ценность / Ю. А. Зубок, В. И. Чупров // Вестник Института социологии. – 2018. – № 27. – С. 170–191.

2 **Михеева, Л. Н.** Лингвокультурная ситуация в современной России: речевая культура студенчества / Л. Н. Михеева. – М. : Флинта, 2016. – 216 с.

N. N. KRAVTSOVA

Belarusian State University of Transport, Gomel

THE PROBLEM OF USING PROFANITY BY STUDENTS

The culture of human speech is a part of the general culture of a person. By the way a person speaks or writes, you can judge not only the level of his spiritual development, but also his professional fitness in a variety of professions. The article aims to draw attention to the level of students' speech culture.

Получено 29.01.2021